智浪教育-普惠英才

主题2  物态变化

中考真题

    （2011杭州市）

在同一地方，夏天大树树荫下的气温要比阳光直晒下的气温低，其主要原因是什么呢？几位同学有不同的意见：小王认为主要是树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用；小李认为主要是树叶挡住了太阳光的辐射，所以树荫下的气温降低了，请回答下列问题：
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    (1)小王认为主要是”树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用”的科学原理是_____________________________________[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




____．

    (2)小方认为造成树荫下的气温要比阳光直晒下的气温低，除了小王和小李说的原因外，从能量转化的角度看．还有一个较重要原因．你认为这个原因是_________________
_________________________________________．

    (3)小李针对自己的猜想，设计以下的实验来加以验证：

    ①在同一地点选择间隔适当，阳光照射、周边环境一样，树种、大小、长势、树形都相同的两棵树，分别编号为A、B．如图所示，

    ②在B树全部树叶的正反两面喷上一层极薄无色无害不溶于水的透明膜，阻止树叶[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




水分蒸发．（透明膜经过一段时间后，会自动分解）

    ③选择无风晴天的中午在实验地点进行测量，同[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




时测定离地1.5米高处的三个[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




点的气温．这三个点[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的气温分别是：______[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_下的气温(T1)、_______下的气温（T2）、_[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




______下的气温（T3）．测温时，其中两支温度计的放置地点除离地高度相同外，还应离_______的距离相同．

    ④若不考虑小方说的造成树荫下气温低的原因，要证明小李的猜想是正确的，测量得到的数据（T1、T2、T3）之间的温差关系式应是______________．
  　【答案】

 　 (1)液态水蒸发会吸收环境中的热量　(2)部分太阳能通过光合作用转化为化学能　(3)③A树　B树  阳光直晒  树干  ④阳光直晒下的温度T3与B树下的温度T2之间的差T3－T2是证明树叶挡住太阳光的辐射，使树荫下的气温比阳光直晒下的气温明显低的实验[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




证据，而B树下的温度T2与A树下的温度T1之间的差T2－T1是证明树叶水分蒸发使树荫下的气温低的实验证据．只要将这两个温度差的大小进行比较，若T3－T2>T2－T1，则小李的猜想是正确的．

失分点跟踪

    1．在设计验证小李猜想的实验时，失分在错将T3－T1与T3－T2这二个温度差的大小进行比较，其实T3－T1是阳光直晒下的温度T3与A树下的温度T1之间的差，该温度差包含了树叶水分蒸发和树叶挡住太阳光辐射这二个主要因素，T3－T2是阳光直晒下的温度T3与B树下的温度T2之间的差，该温度差反映树叶挡住太阳光的辐射这个主要因素，将T3－T1与T3－T2这二个温度差的大小进行比较，反映的是树叶水分蒸发这个主要因素，证明的是小王的猜想，而不是小李的猜想。

2．在选择防冻液时，失分在没有认真审题，简单地从表中选择与“－15℃”最接近的温度是－17℃，其防冻液的含量为30%．殊不知题干中有“使防冻液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃”这个信息，防冻液的凝固点应选“－25℃－30℃”．由表可知，该混合液的凝固点应为－28℃，应选含量为40%的防冻液．

拓展延伸

    1．阅读短文，回答问题

汽车防冻液

    汽车在行驶时，发动机的温度会升得很高，如图所示．为了确
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保安全，可用水循环进行冷却，实际上，水中往往还需加入不易挥发的

防冻液（原液），加人防冻液后的混合液冬天不容易凝固，长时间开车也

不容易沸腾，

    有关资料表明，防冻液与水按不同的比例混合，混合液的凝固点、沸

点不同，具体数值参见下表（表中防冻液含量是指防冻液在混合液中所占体积的百分比）．
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    在给汽车水箱中加防冻液时，宜使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃．考虑到混合液比热容的减小会影响散热效果，因此，混合液中防冻液的含量不宜过高．

    (1)汽车发动机用水来冷却，这是因[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为水的_______较大；

    (2)在混合液中，如果防冻液含量由30%逐渐增大到90%，则混合液凝固点的变化情况是_______；

[image: image19.png]


    A．逐渐升高  　　  B．逐渐降低

    C．先升高后降低    D．先降低后升高

    (3)若某地常年最低气温为－15℃，对该地

区的汽车来说，在下列不同防冻液含量的混合液

中，宜选_______；

    A．30%   　　　[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




　 B．40%

    C．60%    　　　　D．90%

    (4)请在右图中作出混合液沸点与防冻液

含量的关系图像；由图像可以推知．防冻液的含量

达到75%时，混合液的沸点大约是_______℃；

    (5)长时间使用后，汽车水箱中的混合液会减少，与原来相比，混合液的沸点_______选填“升高”、“降低”或“不变”），其原因是_____________________．
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    2．右图是探究冰和蜡熔化规律的实验装置．实验可分

两次进行，先研究冰的熔化特点，再研究蜡的熔化特点．用酒精

灯加热后，每隔1 min记录一次温度计的示数，同时注意观察

冰及蜡的状态变化．实验数据如下[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




表所示：

    (1)分析表中数据可以得出结论：冰在熔化时要_______，

温度_______，蜡在熔化时要_______，温度_______，根据冰

和蜡熔化时的不同特点，可以将固体分为_______和_______
两类，它们的显著区别是______________．
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    (2)在本实验中要注意：

    ①尽可能用_______的冰或蜡，并将它们_______；

    ②温度计的玻璃泡要插入碎冰或碎蜡中间的偏下位置，不要碰到_______；

    ③酒精灯火焰不能太大，应_______加热；

    ④最好用一个金属制成的螺旋状的搅拌器及时搅拌，使冰或蜡_______受热；

    ⑤冰的熔化完整展示出冰吸热_______、冰吸热_______但温度_______、水吸热_______这三个过程．

    3．(1)从冰箱中取出防冻液放置在室内，其温度随时间变化

[image: image21.png]


的图像如图所示．从图中可知，第20 min时，防冻液的温度

为_______℃，室温为_______℃，防冻液温度上升的速度越来

越_______．

    (2)通常情况下发动机冷却水的凝固点为______[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_，沸点为

_____，自然界中的云、雨、露、雾、霜[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




、雪、雹、水蒸气等都是水

的“化身”．水蒸气在高空遇冷时，有的_______成小水滴，有的_______成小冰晶，形成千姿百态的_______．云中的小水滴长大到一定程度后，降落到地面，这就是_______；云中的小水滴也会_______成小冰晶，云中的冰晶长大到一定程度后，降落到高山、地面，这就是_______．冰山上、的积雪有的直接_______变成水蒸气，又升人天空，有的_______后变成水，汇入江河．江河湖海、土壤、植物中的水通过_______变成水蒸气升入天空，空中水蒸气遇冷_______变成小水滴，附着在空中尘埃上就是_______，附着在地面和花草树木上就形成_______．靠近地面的水蒸气直接_______形成地上霜．河面中的水_______形成冰．水在江河湖海、天空、陆地之间就这样循环运动着．

答案：1．(1)水由于比热容大，降低相同的温度[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




吸收的热量多，容易冷却降温．  (2)由表可知，防冻液含量由30％逐渐增大到90％，其凝固点先降低后升高，应选D
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(3)为使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃，其凝固点应选“－25℃－300℃”．由表可知，该混合液的凝固点应为－28℃，其防冻液的含量为40％，

  应选B．(4)描点作图如答图所示  由图像可

  知，混合液的含量达到75％时，其沸点大约是120℃：

  (5)混合液中的水由于汽化而减少，使防冻液的含量

  增大，沸点升高．

2．(1)吸热不变吸热升高晶体非晶体晶体有熔

  点非晶体没有熔点(2)①纯净敲碎②杯底和杯

  壁③缓缓④均匀⑤升温熔化不变升温

3．(1)20 25慢(2)O℃：  100℃[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




液化凝华云雨凝固雪升华熔化汽化液化雾露凝华凝固

精要评点

本主题以学生能感悟到的“树荫下气温要比阳光直晒下明显低”为问题情景，通过拓展延伸，将温度、三种物态、六种变化、水循环、熔点、沸点等考点串联了起来，将插图、表格、图像有机地结合了起来．将填空与选择并用，使试题呈现活泼，信息量大，能较好地考查学生对汽化、液化、熔化、凝固、升华、凝华等物态变化过程的认识程度以及对实验装置的设计、实验操作的规范、错误数据的处理、函数图像的描绘、实验结论的得出等探究过程的把握深度。
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